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Bielsko-Biała, Cieszyn, Częstochowa, Gliwice, Katowice, 9 grudnia 2022r. 
 

 

XXXII Wojewódzki Konkurs  
dla uczniów VII i VIII klas szkół podstawowych 

 
„Młody Chemik” 

I etap – WERSJA A 
 
Podczas rozwiązywania zadań konkursowych można korzystać z układu okresowego pierwiastków 
dołączonego do zestawu. 

 
ZADANIE I. TEST (20 punktów) 

1. Wskaż prawidłową informację dotyczącą masy kationu bizmutu Bi3+:  
a) masa kationu jest mniejsza o 3 u od masy metalicznego bizmutu  
b) masa kationu jest większa o 3 u od masy metalicznego bizmutu  
c) masa kationu jest nieznacznie mniejsza od masy metalicznego bizmutu  
d) masa kationu jest nieznacznie większa od masy metalicznego bizmutu 
2. Chlorek srebra(I) jest białą trudno rozpuszczalną substancją, która pod wpływem światła 

intensywnie ciemnieje. Wskaż prawidłowy zapis jonowy, skrócony reakcji otrzymywania 
wspomnianej soli.  

a) AgNO3 + Cl- → AgCl↓ + NO3
-  

b) Ag+ + Cl- → AgCl↓ 
c) Ag+ + 2HCl → AgCl↓ + H+  
d) AgNO3 + HCl → Ag+ + Cl- + H+ + NO3

-  
3. Wskaż nazwę gazu, którego dotyczy opis: Jest to gaz bezbarwny i bezwonny. Jest najlżejszym 

z gazów. Jest palny, a zmieszany z powietrzem spala się wybuchowo, czemu towarzyszy 
charakterystyczny odgłos. Z wieloma pierwiastkami tworzy związki chemiczne.  

a) wodór    b) hel    c) czad   d) tlen 
4. Do probówki z roztworem węglanu(IV) sodu dodano pewien roztwór, który spowodował 

pienienie się i wydzielanie bezbarwnego gazu. Który z poniżej wymienionych roztworów 
może spowodować taki efekt?  

a) HCl       c) żaden z wymienionych 
b) H2SO4       d) obydwa wymienione 
5. Pierwiastek ten występuje w kilku odmianach alotropowych (m.in. białej, czerwonej 

i fioletowej). Jego biała odmiana jest skrajnie łatwopalna i może ulec samozapłonowi. 
Pierwiastek ten ma symbol:  

a) F    b) P    c) C    d) O 
6. Które z poniższych zdań opisują właściwości fizyczne stężonego roztworu kwasu 

siarkowego(VI)?  
I – gwałtownie reaguje z metalami ziem alkalicznych  
II – jest bezbarwną oleistą cieczą  
III – jego gęstość wynosi 1,83 g/cm3  
IV – Powstaje w wyniku rozpuszczania SO3 w wodzie  
V – ma silne właściwości utleniające 

a) I, II, III, V   b) I, IV, V   c) II, III    d) II, III, V 
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7. Wskaż prawidłowe znaczenie poniższego piktogramu:  
a) łatwopalne  
b) silnie utleniające  
c) zagrożenie dla środowiska wodnego  
d) żrące  
8. Wskaż prawidłowy zapis składu jądra atomowego dla kationu 79Au3+, którego liczba masowa 

wynosi 197.  
a) p = 79, n = 118, e = 79    c) p = 197, n = 79, e = 76 
b) p = 79, n = 118, e = 76    d) p = 79, n = 118, e = 0 
9. Wskaż prawidłowy zapis rozmieszczenia elektronów na powłokach elektronowych dla 

anionu Cl-   
a) K2L6M10   b) K2L8M8   c) K2L8M7   d) K2L6M8  
10. W wiązaniu tym występują dodatnio naładowane cząstki o małej ruchliwości oraz swobodnie 

poruszające się między nimi elektrony tworzące tzw. chmurę elektronową. Opis ten dotyczy:  
a) wiązania metalicznego    c) wiązania kowalencyjnego spolaryzowanego 
b) wiązania kowalencyjnego    d) wiązania jonowego 
11. Wskaż zdanie fałszywe dotyczące tlenku węgla(IV)  
a) jest bezbarwnym, bezwonnym gazem  
b) jest cięższy od powietrza  
c) dobrze rozpuszcza się w gorącej wodzie  
d) przepuszczany przez roztwór wody wapiennej powoduje jej zmętnienie  
12. Sprzęt laboratoryjny wykonany z porcelany, krzemu lub aluminium wykorzystywany do 

prażenia, czyli ogrzewania substancji chemicznych w wysokich temperaturach nawet do 
12000C. Powyższy opis dotyczy:  

a) naczynka wagowego     c) pieca muflowego 
b) tygla       d) parownicy 
13. W pracowni chemicznej rury oraz kurki od instalacji gazowej zawsze są koloru:  
a) żółtego   b) zielonego   c) szarego   d) niebieskiego  
14. Grafika obok przedstawia zestaw do:  
a) krystalizacji  
b) sączenia  
c) destylacji  
d) otrzymywania gazów   

 
 
 
 
 
 
 
 

15. Reakcja kwasu chlorowodorowego z pyłem cynkowym to przykład reakcji:  
a) wymiany pojedynczej    c) syntezy 
b) wymiany podwójnej     d) analizy 
16. Które z niżej wymienionych paliw kopalnych charakteryzuje się największą procentową 

zawartością węgla:  
a) ropa naftowa   b) węgiel brunatny  c) antracyt   d) torf 
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17. Na szkiełku zegarkowym umieszczono pół łyżeczki granulek czystego wodorotlenku sodu. 
Tak przygotowaną próbkę pozostawiono na blacie. Po godzinie zaobserwowano, że granulki 
wodorotlenku straciły swój kształt wyglądając jakby się “rozpływały”. Dodatkowo 
zauważono, że dolna część naczynka uległa ogrzaniu. Przedstawiony opis doświadczenia jest 
dowodem na:  

a) zasadowy charakter wodorotlenku  
b) higroskopijne właściwości wodorotlenku sodu  
c) pochłanianie ciepła z otoczenia przez wodorotlenek  
d) słabą trwałość wodorotlenku sodu  
18. Wskaż prawidłową parę zawierającą poprawną nomenklaturę soli:  
a) KNO3 – azotan(V) potasu, Ag2SO4 – siarczan(VI) srebra(I)  
b) Na2S – siarczek(II) sodu(I), CuSO4 – siarczan(VI) miedzi(II)  
c) CuCl2 – chlorek miedzi, KNO3 – azotan potasu  
d) Ag2SO4 – siarczan(VI) srebra, CuSO4 – siarczan(VI) miedzi  
19. Wskaż jaką rolę pełni sok z czerwonej kapusty w doświadczeniu przeprowadzonym zgodnie 

z poniższym schematem:  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) inhibitora   b) indykatora   c) induktora   d) wskaźnika redox  
20. Wskaż zdanie fałszywe dotyczące wodorotlenku miedzi(II)  
a) nie może powstać w wyniku reakcji tlenku miedzi(II) z wodą  
b) jest zielonym drobnokrystalicznym osadem  
c) jest nietrwały w wysokich temperaturach  
d) nie może powstać w wyniku reakcja miedzi z gorącą wodą  

 
ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktów) 

1. Oblicz procentową zawartość tlenu w cząsteczce tlenku manganu(VII):  
a) 49,5%    b) 50,5%   c) 55,0%   d) 62,2% 
2. Z 400 g roztworu substancji X o stężeniu 20% odparowano 20 cm3 wody. Jakie jest stężenie 

powstałego roztworu? Przyjmij gęstość wody równą 1g/cm3. 
a) ok. 18%   b) ok. 21%   c) ok. 24%   d) ok. 27% 
3. Ile moli chlorowodoru wydzieli się w reakcji odpowiedniej ilości stęż. H2SO4 z 23,4 gramami 

NaCl? 
a) 0,1 mola   b) 0,2 mola   c) 0,3 mola   d) 0,4 mola 
4. Rozpuszczalność KNO3 w temp. 600C wynosi 109 g/100 g H2O. Ile gramów soli znajduje się 

w 480 gramach nasyconego roztworu (w tej samej temperaturze)? 
a) 250,3 g    b) 271,0 g   c) 523,2 g   d) 646,4 g 
5. Do zlewki z 100 g 30% roztworu kwasu chlorowodorowego dodano 10 g czystego chlorku 

żelaza(III). Do tak sporządzonego roztworu dodano jeszcze 250 g 10% roztworu kwasu 
solnego. Oblicz stężenie procentowe jonów chlorkowych w tym roztworze.  

a) 10,1%    b) 14,9%   c) 16,7%   d) 21,3% 
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ZADANIE III. PADA ŚNIEG, PADA ŚNIEG… (7 punktów) 
Wybierz prawidłowe uzupełnienia przedstawionych poniżej zdań dotyczących wody. 
  
Woda to najbardziej rozpowszechniony związek chemiczny na Ziemi. Składa się z A/B.  
 
W jednej cząsteczce wody pomiędzy atomem tlenu a atomem wodoru tworzą się wiązania C/D.  
 
Kąt pomiędzy wiązaniami w cząsteczce wody wynosi E/F, dlatego też woda jest G/H.  
 
Ze względu na taką budowę woda jest cząsteczką I/J.  
 
Pomiędzy sąsiednimi cząsteczkami wody występują jedne z silniejszych oddziaływań 
międzycząsteczkowych - wiązania wodorowe. Wiązanie to tworzy się pomiędzy atomem tlenu 
(pierwiastka o dużej elektroujemności) jednej cząsteczki, a atomem wodoru drugiej cząsteczki. 
Obecność wiązania wodorowego w cząsteczce wpływa na jej właściwości tj. na temperaturę 
wrzenia, która dla wody wynosi K/L.   
 
Płatki śniegu swój symetryczny, sześciokątny kształt zawdzięczają wiązaniom wodorowym 
występującym pomiędzy sąsiednimi cząsteczkami wody.  Powstają w wyniku zmiany stanu skupienia 
wody z gazowego w stały, czyli w procesie M/N.  
 

A – dwóch atomów wodoru i jednego atomu tlenu B – dwóch atomów tlenu i jednego atomu wodoru  
C – wiązanie atomowe spolaryzowane D – wiązanie atomowe niespolaryzowane  
E – ok. 105o  F – ok. 180o  
G – polem elektrycznym H – dipolem elektrycznym  
I – polarną J – niepolarną  
K – 0oC L – 100oC  
M – sublimacji N – resublimacji  
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ZADANIE IV. KRZYŻÓWKA (21 punktów) 
Rozwiąż krzyżówkę wpisując poziomo odgadnięte hasła do diagramów A, B i C.  
Litery z wyszczególnionych pól, czytane pionowo, utworzą trzy hasła główne.  
Rozstrzygnij czy informacje podane na temat haseł głównych z diagramów A, B i C to prawda czy 
fałsz. 
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1. Popularna skała – służy do wyrobu cegieł, a także ceramiki.  

2. Pierwiastek, którego nazwa pochodzi od nazwy kontynentu, na którym położona jest Polska.  

3. Do niedawna najcięższy pierwiastek w ostatniej grupie układu okresowego, jest to gaz 

występujący naturalnie w przyrodzie, np. w kopalniach.  

4. Metal występujący w prawie każdym domu – w instalacji elektrycznej.  

5. Pierwiastek chemiczny występujący w kryminałach w truciźnie o nazwie arszenik.  

6. Substancja zawierająca składniki potrzebne roślinom do wzrostu – dla chemika to 

np. azotan(V) amonu.  

7. ……… laboratoryjna – kładziemy ją na trójnogu, aby np. podgrzać roztwór w zlewce.  

8. Kolor fenoloftaleiny w środowisku zasadowym.  

9. Alkohol zawierający dwa atomy węgla w cząsteczce.  

10. Określenie pierwiastka lub związku chemicznego, który bardzo niechętnie bierze udział 

w reakcjach chemicznych.  

11. …..... kwasowa - część cząsteczki kwasu biorąca udział w tworzeniu soli.  

12. …...... roztworu - może być kwasowy, obojętny lub zasadowy.  

13. Pierwiastek lub związek chemiczny będący ciałem krystalicznym, którego struktura 

ukształtowała się w toku procesów geologicznych – jest nim np. halit albo gips.  

14. Rodzaj reakcji chemicznej, w której z jednego substratu powstaje kilka produktów.  

15. Może być pianowa lub śniegowa - potrzebna w laboratorium chemicznym, gdy wybuchnie 

pożar.  

16. …...... jednego z substratów powoduje, że reakcja chemiczna nie zachodzi 

stechiometrycznie.  

17. …...... młodości - napój poszukiwany dawniej przez alchemików  

18. …...... chemiczny - składa się co najmniej z dwóch pierwiastków chemicznych  

 

Zaznacz na karcie odpowiedzi, czy podane niżej informacje są prawdziwe czy fałszywe. 

Hasło główne diagramu A: Liczba atomowa tego pierwiastka chemicznego jest taka sama jak numer 

edycji konkursu “Młody Chemik” w której startujesz. 

Hasło główne diagramu B: Ten pierwiastek chemiczny odkryto dopiero w XX wieku. 

Hasło główne diagramu C: Stopy tego pierwiastka są wykorzystywane w przemyśle lotniczym 

i kosmicznym ze względu na ich lekkość. 
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UKŁAD OKRESOWY PIERWIASTKÓW 

 
(źródło: http://ukladokresowy.edu.pl) 

http://ukladokresowy.edu.pl/
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BRUDNOPIS 


